

## EL PROBLEMA DE LOS TRANVIAS

## Para el Ayuntamiento no existe sino una Compañía responsable: la de tranvías

La existencia de la Compañía Madrileña de Contratación y Transportes es un hecho. Lo indudable, pues, que no puede acometerse la resolución del problema de los tranvías, con medidas que oculten o intenten desconocer esta realidad.

Ahora bien; ¿puede este hecho indudable influir de modo que al revertir las líneas al Municipio le sean negados a éste elemento indispensable para el servicio, incluidos entre los revertibles para la ley de Ferrocarriles, las concesiones, las disposiciones autorizando el cambio de tracción y los propios acuerdos municipales aceptados por la Empresa?

Esta es la consecuencia que nadie, por desconocedor que sea de la ley o por desocupado que aparezca ante su cumplimiento, puede suscribir. Derechos tan firmemente establecidos y amparados por la ley, no pueden ser suprimidos por actos posteriores que, de tener esta finalidad, serían malos, por ilegales.

El ya finado decano de los letrados consistoriales don Gregorio Campuzano, de grata memoria, sostenía con gran acierto a nuestro juicio, robusteciendo su afirmación con sólidos fundamentos jurídicos, que la circunstancia de que la Compañía no hubiese dado cumplimiento a la base del Convenio que la autorizó a elevar las tarifas, base que la obligaba a establecer un servicio de transportes de mercancías de las estaciones a los Mercados, debía tenerse presente a la hora de la reversión, pues debía comprender también este material. Este criterio jurídico es fundamental. A la hora de finar las concesiones y de determinar derechos y deberes, no pueden ignorarse unos ni otros, sobre todo como cuando en este caso tienen carácter de contractuales.

Lo que el señor Campuzano sostuvo para el material de transporte de mercancías lo ha sostenido igualmente para los demás elementos de tracción de las líneas, así como los demás letrados, sin fijarse ninguno de ellos en la existencia de la Compañía de Contratación y Transportes, porque ella no crea, digase lo que se quiera, ningún problema al Ayuntamiento, sino a la Empresa concesionaria de los tranvías, que es la que ante la Corporación municipal debe responder de los compromisos que con ésta adquiriera.

No sería posible la existencia de relaciones jurídicas firmes y respetables entre Compañías explotadoras de servicios públicos y el Estado o las Corporaciones provinciales o locales, si quedara al arbitrio de aquéllas la facultad de traspasar sus propiedades, y poder eludir así el cumplimiento de sus deberes. Es una posibilidad que la ley no tolera y que el sentido común no admite.

Poco importa, pues, que la Empresa de Tranvías haya creado Compañías filiales, ni que éstas aparezcan con derecho legal sobre determinadas propiedades—ya hemos visto que las más importantes económicamente—relacionadas con la explotación del servicio de tranvías.

Ante el Ayuntamiento, no existe sino la Compañía concesionaria quien, a la hora de cumplir sus compromisos, ha de hacerlo en la extensión y precisión con que en las concesiones y demás preceptos legales atinentes al caso se hubieran fijado.

## Trágico vuelco de un automóvil

Una señora muerta y varios heridos graves

ALICANTE 25.—En la carretera de Elche ocurrió esta tarde un gravísimo accidente de automóvil, que tuvo consecuencias fatales.

Por causas que se ignoran, un coche de la matrícula de esta capital volcó, resultando muerta la esposa del ingeniero agrónomo señor González Verdejo, y heridos de bastante consideración, las señoritas Daniela González García y Pilar González Ruiz, los niños Mario Alfonso González e Isabel Montoya y el chófer Francisco Mateo Gomis.

Los heridos fueron conducidos y hospitalizados en esta capital.

El Juzgado se personó en el lugar del accidente, instruyendo las diligencias de rigor.

## Casa Real

Por ser el cumpleaños del Infante José Eugenio, la Corte vistió de media gala.

El Rey estuvo por la mañana visitando el estudio del pintor señor Hermoso.

## Un terrible incendio destruye una fábrica de productos lácteos

TORRELAVEGA 25.—Esta noche, a las ocho y media, ha estallado un violentísimo incendio en la fábrica de productos lácteos Granja Poch, establecida en esta población, tomando tal incremento las llamas, favorecidas por el formidable viento noroeste, que, a pesar de los esfuerzos de los bomberos, ha destruido completamente el edificio.

Gracias a la prontitud y denuevo con que ha trabajado el Servicio de Incendios se pudo aislar un depósito de gasolina que está situado próximo al lugar del siniestro, evitándose así una catástrofe cierta.

Por fortuna, y no obstante la importancia del incendio, no ha habido que lamentar desgracias personales, y aun cuando de momento no pueden precisarse las pérdidas materiales, se supone fundadamente que han de ser importantísimas, toda vez que no han podido ser librados del voraz incendio más que escasísimos enseres.

De madrugada continuaba, aunque ya dominado, el fuego.

El siniestro causó gran alarma en el vecindario, que coadyuvó con los bomberos a reducir el incendio.

## Periodista fallecido

SEGOVIA 25.—Ha fallecido, víctima de un derrame cerebral, el decano de los periodistas segovianos, don Vicente Fernández Berzal, que fué presidente de la Asociación de la Prensa.

## La Sociedad de Naciones

Un juicio de "Le Matin" sobre el ingreso de España

PARIS, 25.—"Le Matin" escribe lo siguiente:

"La noticia del retorno de España a la Sociedad de Naciones no ha podido menos de ser recibida en París con la más sincera alegría.

No es dudoso que en la próxima Asamblea se tengan en cuenta los deseos de España de obtener un puesto en el Consejo. En su calidad de principal potencia que permaneció neutral durante la gran guerra, España tiene todos los derechos, y el papel que desempeñó en el pasado es la mejor garantía de los eminentes servicios que puede prestar en el porvenir."

"Le Matin" termina elogiando el talento diplomático y el claro juicio del embajador español, señor Quiñones de León, a quien llama al más hábil de los negociadores.

Ocupándose del mismo asunto, "Excelsior" dice:

"Hay que esperar que España obtendrá un puesto semipermanente en el Consejo de la Sociedad de Naciones y que estará representada en él por diplomático distinguido y negociador insuperable, cuya ausencia de dos años ha sido tan sinceramente sentida por todo el mundo.

El retorno a Ginebra no sólo de España, sino del señor Quiñones de León, tendrá allí la acogida más expresiva."

El juicio de "La Razón", de Buenos Aires

BUENOS AIRES, 25.—El diario "La Razón" aplaude la respuesta dada por el Gobierno español al Consejo de la Sociedad de Naciones, y dice que la República Argentina haría bien en seguir su ejemplo y adherirse, sin reservas, al organismo internacional ginebrino.

La Conferencia del Desarme rechaza el proyecto soviético. Palabras dedicadas a España

GINEBRA, 25.—La Comisión preparatoria de la Conferencia del Desarme, en la reunión que celebró ayer rechazó la proposición del delegado alemán, conde de Bernstorff, de fijar la fecha de la primera Conferencia del Desarme sin esperar que terminen los trabajos preparatorios.

Votaron en contra de la proposición los delegados de Bélgica, Italia, Inglaterra, Chile, Japón, Polonia y Francia, y únicamente votó a favor el representante ruso.

En la segunda reunión, la Comisión rechazó definitivamente el proyecto presentado por la Delegación soviética relativo al desarme integral.

En lo que se refiere al proyecto de desarme parcial, presentado últimamente por la Delegación de Rusia, la Comisión acordó someterlo al examen de los diferentes Gobiernos, reservándose ella la facultad de examinarlo en la próxima reunión.

También acordó la Comisión dejar al presidente de la misma el encargo de apreciar la fecha que sea más conveniente para la convocatoria de la nueva reunión, en la que será examinado el proyecto de la Comisión relativo a la reducción y limitación de armamentos.

A ser posible, la próxima reunión de la Comisión preparatoria se celebrará antes de que tenga lugar la próxima Asamblea del Consejo de la Sociedad de Naciones.

El señor Litvinoff protestó contra las decisiones adoptadas en relación a los proyectos presentados por la Delegación soviética, manifestando que la parcialidad que, a su juicio, ha habido, es imputable a la mayoría de la Comisión.

Antes de darse por terminada la reunión, el delegado de Chile hizo uso de la palabra, poniendo de manifiesto la satisfacción que había causado a la Comisión preparatoria de la Conferencia del Desarme el retorno de España a la Sociedad de Naciones y, por tanto, a la Comisión del Desarme, agregando que hubiera deseado que el Brasil hubiese adoptado una decisión análoga, cosa que tiene la esperanza de que suceda aún.

Finalmente, después de pronunciar el presidente una breve alocución, la Comisión dió por ultimados sus trabajos.

## Homenaje al Dr. Marañón

SALAMANCA 25.—Organizado por la Academia Médico-Escolar, se celebró anoche el homenaje al presidente honorario de la entidad, don Gregorio Marañón. El anfiteatro de la Facultad de Medicina se hallaba lleno de estudiantes y catedráticos. Pronunció unas palabras preliminares el estudiante don Tomás García Corselas, y luego hablaron, acerca de "El donjuanismo y Marañón", don José Gómez Fraile; de "Modificaciones en el climaterio", don Gonzalo García Delgado; de "El feminismo y Marañón", don Dario Carrasco Pardal; de "Obesidad y glándulas sexuales", el catedrático don Julio Sánchez Salcedo, que también hizo algunas consideraciones sobre los adisonianos. Terminó el acto con la lectura de unas cuartillas enviadas por Marañón.

LA VIDA DE PARIS, DE ROMA DE NEW-YORK, ES TRATADA TODOS LOS DIAS POR LA PLUMA AUTORIZADA DE NUESTROS CORRESPONSALES



## Labor constructiva

MELILLA 25.—Los oficiales de Ingenieros se trasladaron al río Muluya, determinando el lugar donde habrá de emplazarse el nuevo puente para facilitar la comunicación, entre ambas zonas hasta que se construya el puente definitivo.

Ha llegado el delegado de Sanidad civil del Protectorado, don Eduardo Delgado, que acaba de recorrer la zona francesa, donde existen algunos focos de tifus exantemático y de viruela. Manifestó que no existe peligro de que estas enfermedades puedan propagarse por las medidas adoptadas por aquellas autoridades.

## Desartillado de posiciones

MELILLA 25.—Se han circulado órdenes para que por fuerzas de Artillería se proceda a desartillar las antiguas posiciones de Sidi Dris y Afrau, por considerarse desprovistas de valor estratégico.

La sección indígena alpinista de montaña

VILLA SANJURJO 25.—La sección indígena alpinista de montaña, al mando del teniente don Carlos Blond, fué revista por el general Dolla.

Los soldados hicieron prácticas de asistencia a enfermos entre la nieve y de reparación de líneas telefónicas.

El embajador de Francia y el general Sanjurjo para Marruecos

RABAT 25.—El embajador de Francia en Madrid y el alto comisario de España en Marruecos han salido esta mañana para Marruecos.

La Prensa marroquí comenta en los términos más encomiásticos el viaje del general Sanjurjo por la zona francesa, cuya población se ha entregado por completo a la afabilidad y simpatía personal del comisario superior de España en Marruecos.

El Gobierno francés concede una condecoración al general Sanjurjo

PARIS 25.—El Gobierno francés ha conferido al general Sanjurjo, comisario superior de España en Marruecos, la cruz de Guerra del teatro de operaciones exteriores.

## EL TEMPORAL

En paro forzoso por la lluvia  
VILLANUEVA DE LA SERENA, 25.—La lluvia, demasiado duradera ya, perjudica al campo. La crisis obrera aumenta, y el Ayuntamiento se ve obligado a socorrer a los braceros parados. La crecida de los ríos imposibilita el tránsito.

## El río Cea

MAYORGA, 25.—Continúa el temporal de vientos y lluvias. Las faenas del campo se retrasan por esta causa. El río Cea lleva mucha crecida y por algunos puntos de la vega se ha desbordado.

## El Duero, amenazador

ZAMORA, 25.—Continúa el fuerte temporal de lluvia. El río Duero ha aumentado en su nivel ordinario, con tendencia a crecer.

## En Valdepeñas

VALDEPEÑAS, 25.—Durante parte de la noche y todo el día ha reinado vólvulo temporal de agua y viento. Este en algunos momentos es tan fuerte, que el vecindario teme que ocurra algún serio contratiempo.

Por otra parte, el mal tiempo viene a empeorar la situación de los braceros, que ya llevan ocho días de paro forzoso.

## En Valladolid

VALLADOLID, 25.—Continúa el viento frío y diluvia.

## Cosechas en peligro

FREGENAL DE LA SIERRA, 25.—Desde hace cinco días no ha cesado de llover y hoy se ha desatado un furioso temporal de viento. Los labradores están consternados por los graves perjuicios que sufren los sembrados.

La situación se hace cada día más crítica por el paro forzoso.

## En Gijón

GIJON, 25.—Reina fuerte temporal de viento y todos los buques han reforzado las amarras. En la población, el huracán ha derribado algunas vallas y chimeneas y ha roto gran número de cristales.

## Mejora el tiempo en Sevilla

SEVILLA, 25.—Han cesado las lluvias, y el Guadalquivir descendió considerablemente. Los habitantes de las chozas inundadas ayer han podido regresar a sus viviendas, pues ya no existe peligro alguno para ellos.

## Temporal en Palma del Río

CORDOBA, 25.—El violento temporal de lluvias que desde hace algunos días se desarrolla sobre el término de Palma del Río ha provocado una enorme crecida del Guadalquivir y del Genil, que en algunos puntos amenazan desbordarse.

A causa de una avería importante la población ha quedado sin luz.

La lluvia continúa incesantemente y no hay esperanzas de que el tiempo varíe.

## Un discurso de Poincaré

BURDEOS 25.—Hoy, Poincaré, acompañado de los señores Leygue, Falliers y Queille, asistió al banquete que le ofrecieron los senadores girondeses.

Pronunció un discurso, diciendo que quiere, antes de las elecciones, dar cuenta de sus actos a todos los franceses.

Recordó las condiciones en que se formó el actual Gabinete.

Hizo alusión a la participación de los socialistas en el Gabinete de unión nacional.

Explicó todas las dificultades financieras por que había atravesado Francia, producidas como consecuencia de la guerra, y de los pactos hechos con Alemania.

Habló del estado de la Tesorería y de la petición a la Banca para el adelanto del valor de los "bonos de defensa", diciendo que estos anticipos fueron siempre reembolsados con rapidez.

La operación realizada no ha supuesto inflación.

Dedicó elogios a la constitución republicana y al régimen parlamentario que ha permitido trazar el plan de posibles reformas que pronto se han de introducir en interés de los contribuyentes y de las ya hechas para la riqueza agrícola y en favor de las víctimas de la guerra.

Habló de la defensa del orden social, hecha paralelamente a la reorganización nacional y a la del Ejército y la Armada.

Declaró la necesidad de tener para gobernar una Cámara con mayoría fiel, con gran espíritu y mucho corazón, que defiendan la paz interior en consonancia con las legítimas reivindicaciones de las colectividades.

Añadió que como se consideraba depositario del Poder ejecutivo y legislativo, podía asegurar, en nombre de ellos, que ningún exceso cometido por los comunistas quedará impune.

Hizo otras consideraciones en orden a política interior, siendo ovacionado con entusiasmo al final del discurso y durante el transcurso del mismo.

## AMERICA

## Agitación revolucionaria en Méjico

Muerte de treinta y seis rebeldes  
MEJICO, 25.—Un despacho de Zamora (Estado de Michoacán) da cuenta de un combate librado entre las tropas federales y una partida formada por treinta y seis rebeldes, que permanecieron durante varios días refugiados en una caverna hasta que, faltos de viveres hicieron una salida a la desesperada, siendo muertos todos ellos.

Guatemala y Honduras.—Los Estados Unidos actuarán de árbitro

WASHINGTON, 25.—El departamento de Estado ha comunicado una nota de Guatemala y de Honduras pidiendo a los Estados Unidos que "empleen sus buenos oficios como mediadores" para arreglar la cuestión de fronteras, que últimamente ha causado algunos rozamientos entre las dos Repúblicas americanas citadas.

Las elecciones presidenciales en la Argentina

BUENOS AIRES, 25.—Los socialistas proclamaron ya sus candidatos para las próximas elecciones presidenciales.

Los delegados de la Convención irigoyenista han pedido al Presidente Alvear que les garantice la seguridad en las próximas elecciones presidenciales.

El Comité Nacional irigoyenista ha publicado el anunciado manifiesto suspendiendo la propaganda del partido en la capital.

En el manifiesto se hace una detallada exposición de la situación política actual, y se expresan los motivos de aquella decisión, con la cual se cree evitar los frecuentes altercados callejeros que amenazaban degenerar en riñas sangrientas.

En Tucumán han comenzado las operaciones de escrutinio de las pasadas elecciones legislativas.

La Convención del radicalismo irigoyenista ha elegido a don Diego Molinería candidato a senador por el distrito de la capital. Igualmente ha proclamado a los candidatos a diputados.

Los demócratas de la provincia de Córdoba han solicitado del Comité provincial la designación de los electores presidenciales en una lista única, propuesta para las dos fracciones del partido.

Banquete a un diplomático

BUENOS AIRES, 26.—El ministro de Relaciones, señor Gallardo, ha obsequiado con un almuerzo de despedida al ministro del Japón, señor Shigetsuma Furuya, que en breve emprenderá un viaje a su país.

Creación de un parque nacional y una colonia militar

BUENOS AIRES, 26.—El Gobierno ha autorizado la adquisición de una extensión de 72.000 hectáreas en la zona de Iguazu por el precio de 3.200.000 pesos.

En dichos terrenos se crearán un parque nacional y una colonia militar, instalándose, además, numerosas fábricas que aprovecharán la fuerza de las cataratas del Iguazu.

Los deportes

Carreras de caballos

Ayer, cuando se celebraron y no obstante lo desapacible de la tarde, vióse concurrir al hipódromo de la Castellana.

He aquí los resultados: Premio Alvear (reservado a los aprendices), 1.800 metros, 3.000 pesetas.

Primero, "Mademoiselle de Juenga", 4 a., 56 k. ("Larrikin" y "Nordre"); G. Flatman (J. García).

Segundo, "Bongie", 4 a., 47 k.; marqués de Lorian (Olloquiegui).

Tercero, "Guada-joz", 3 a., 47 k.; J. J. Paradié (J. Mendez).

N. c.: "Ruiloba" y "Logroñés".

Cuerpo y medio, dos cuerpos, cuello. Tiempo: 2 m. 3 s. 1/5.

Apuestas: ganador, 6; colocados, 6 y 14,50 pesetas.

Premio Cibera, 1.600 metros, 5.000 pesetas.

Primero, "Las Fraguas", 3 a., 56 k. ("Larrikin" y "Sombrette II"); G. Flatman (Belmonte).

Segundo, "Sweet-Thought", 3 a., 56 k.; G. Flatman (Leforestier).

Tercero, "Lamié III", 3 a., 56 k.; G. Flatman (Perelli).

Dos cuerpos, medio cuerpo. Tiempo: 1 m. 50 s. 4/5.

Premio Coruña (mixta), 1.800 metros, 2.300 pesetas.

Primero, "Manchette", 3 a., 51 k. ("Nouvel An" y "La Vallière"); marqués de Amboage (Leforestier).

Segundo, "Brownie", 6 a., 54 k.; Eusebio Bertrand (Chavarrías).

N. c.: "Le Petit Saussay", "Père Noel", "Patraña", "Locuaz".

Cuerpo y medio, dos cuerpos, tres cuerpos. Tiempo: 2 m. 4 s.

Apuestas: ganador, 7; colocados, 6,50 y 10,10 pesetas.

Primero, "Axdir", 3 a., 56 k. ("Larrikin" y "Doloumor"); Luis de Goyeneche (Perelli).

Segundo, "Lombardo", 3 a., 56 k.; Dirección de la Cria Caballar (Sanchez).

Tercero, "Carabanchel", 3 a., 56 k.; Duque de Toledo (Lyne).

N. c.: "Quilates" y "Flaubert".

Cuerpo y medio, medio cuerpo, cuatro cuerpos. Tiempo: 1 m. 53 s. 2/5.

Apuestas: ganador, 12; colocados, 7,50 y 8,50 pesetas.

Premio Adelvi ("handicap"), 2.200 metros, 4.000 pesetas.

Primero, "Go and Win", 7 a., 56 k. ("Larrikin" y "Soubrette II"); séptimo regimiento ligero de Caballería (A. Diez).

Segundo, "Avanti", 6 a., 56 k.; Haras "Don Bruno", 5 a., 56 k.; barón de Güell (Rodríguez).

N. c.: "La Magdalena", "Martineti", "Curruco", "Pinocho", "Perseverando", "Hersée", "Celaya", "Straight Line".

Cuerpo y medio, tres cuerpos y medio, cuello. Tiempo: 2 m. 32 s. 1/5.

Apuestas: ganador, 29,50; colocados, 10,50, 9,50 y 9,50 pesetas.

Fútbol.—El partido de ayer.—Real Madrid, 3. Athletic, 0.

No fué, ni mucho menos, este partido de los más interesantes, pues ambos equipos, bien fuese por el fuerte viento reinante o por otras causas, "no jugaron".

Los tres "goals" de la tarde se los apuntó el Madrid, debidos a un centro de Del Campo, y empujado el balón por Gual y Uribe el primero; a una jugada de Uribe, quien lo arrebató a Meseguer y fué lanzado por Peña, el segundo, y a un tiro de Del Campo en lucha en campo abierto con Meseguer, el tercero.

Hubo un accidente que lamentar en este partido: el ocurrido a Meseguer, que se dió un golpe contra un poste, quedando en el suelo sin sentido y teniendo que ser retirado, supliéndole Moriones, quien le cedió los trastos cuando, al final del partido, reapareció el guardameta athlético con la cabeza vendada.

Su Majestad, que presenciaba el "match", interesó personalmente detalles de la lesión sufrida por Meseguer.

Los equipos se alinearon a las órdenes de Peris de Vargas, del Colegio catalán, como sigue:

Real Madrid.—Martínez; Merino, Quesada; Peña (L.), Esparza, Peña (J. M.); Félix, Prats, Gual, Uribe y Del Campo.

Athletic.—Meseguer; Galdós, Pena; Ordóñez; Tuduri, Galatas; Argüelles, Adolfo, Moriones, Cosme y Olaso.

Athletic de Bilbao, 0; Deportivo Alavés, 0.

BLBAO, 35.—En el campo de San Mamés, con tiempo lluvioso, granizado y mucho viento, y con un entradón de público, que ante la importancia del partido no se asusta ante el temporal, se celebró el encuentro entre el Deportivo Alavés y el Athletic de Bilbao, quienes han quedado empatados a cero.

Barcelona, 2; Europa, 2.

BARCELONA.—En los terrenos de Las Cortés se celebra este encuentro del campeonato de España.

Los equipos se alinean completos con sus titulares, resultando empatados a dos tantos.

Los del Barcelona fueron marcados por Samitier y Arocha.

Los del Europa los consiguieron Alcázar y Peyró.

Acuerdos de la Federación Catalana

BARCELONA 25.—En la reunión celebrada por el Consejo directivo de la Federación Catalana de Fútbol se tomó el acuerdo de aprobar el calendario de la Copa Catalana, que empezará el primero de abril, con alguna pequeña modificación en la formación de los grupos; contestar a la Federación Aragonesa agradeciendo la protesta contra los incidentes que ocurrieron el día 11 en Zaragoza, haciendo también patente a aquella Federación el sentimiento de la Federación Catalana por el comportamiento de parte del público que asistió al partido Europa-Iberia, jugado en Barcelona; trasladar a la Federación Española una demanda del Barcelona para buscar una fórmula que evite que los encuentros semifinales de campeonato de España tengan que eliminarse entre ellos los Clubs de un mismo grupo.

Protesta contra un árbitro

VALENCIA 25.—El Club Levante ha protestado ante la Federación contra la designación del árbitro madrileño Espinosa para juzgar el encuentro de campeonato que se jugará mañana en Mestalla entre el campeón y el subcampeón valencianos. Funda su actitud en que el señor Espinosa juzgó con manifiesta parcialidad, favorable a Valencia, un encuentro amistoso que se verificó en el año 1925 entre ambos equipos.

Las semifinales de la copa de Inglaterra

LONDRES 25.—Se han jugado las semifinales de la Copa de Inglaterra.

El Leicester, en Blackebourn Rovers, se derrotó al Arsenal, después de su reñido encuentro, por uno a cero.

En Manchester, el Huddersfiel y el Sheffield United han empatado a dos tantos.

Boxeo.—El encuentro Heeney-Risko

NUEVA YORK 25.—Los "managers" de los boxeadores de pesos pesados Tom Heeney y Jonney Risko han concertado un encuentro para el 14 ó el 21 de junio entre ambos boxeadores, y que se celebrará en Nueva York.

El vencedor de este combate se enfrentará con el campeón mundial, Gene Tunney.

Los "managers" de Heeney y Risko han manifestado que las condiciones de este encuentro se firmarán la próxima semana.

Petrone y Fernández hacen combate nulo

NUEVA YORK 25.—En el encuentro de boxeo celebrado entre los pesos puma Dominic Petrone, italoamericano, y el filipino Ignacio Fernández, a diez asaltos, el combate fué declarado nulo por decisión de los jueces.

Francis derrota a Archie Bell

NUEVA YORK 25.—En un encuentro a diez asaltos celebrado anoche en esta ciudad, el francés Ed Francis ha derrotado a Archie Bell, por puntos.

Atletismo.—El "cross" de las seis naciones

GLASGOW 25.—Francia ha obtenido el triunfo en el "cross country", quedando clasificada en segundo lugar Inglaterra.

Individualmente legaron: Primero, Eckersey, inglés; segundo, Stutte Smith, escocés; y tercero, Beldari, francés.

Ciclismo.—La carrera del domingo

Como estaba anunciado, la U. V. E. celebró su carrera entre un aire espantoso, que dificultó la marcha de los corredores, que van en un compacto pelotón hasta la cuesta de Galapagar, donde se forma un grupo por Cepeda, Eduardo y Manuel Fernández, y se lanzan a todo tren, seguidos de Telmo y López.

Cepeda, el héroe de la carrera, va en cabeza constantemente. Pincha Eduardo en Guadarrama, circunstancia que aprovechan Telmo, López y Cepeda para escapar a un tron fantástico, entrando en la meta por este orden.

Manuel Fernández, rezagado en el paso a nivel de El Escorial, se une al grupo principal a una marcha de unos 63 kilómetros por hora.

La clasificación general queda hecha de la siguiente manera:

1, Telmo García; 2, Manuel López; 3, Cepeda, sobre "Thomann"; 4, Angel Martín; 5, Francisco Mula; 6, Eduardo Fernández sobre "Dal"; 7, Luis Grosso-cordón; 8, Manuel Fernández sobre "Thomann"; 9, Fernando Martín; 10, García; 11, Manuel Prado; 12, Juan Prado; y 13, Francisco Castellanos.

La organización, perfecta.

Por equipos, venció el Real Madrid por puntos.

LA BOLSA

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 26. Lists various public values and their prices, including Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Serie E nominales, Amortizable 5 por 100 1927 (sin impuesto), Serie F, Amortizable 5 por 100 1927 (con impuesto), Serie F, Deuda Ferroviaria, Bonos del Tesoro, Ayuntamientos, Cédulas—Banco Hipotecario, Acciones, Obligaciones, and Moneda extranjera.

El primer drama europeo en La Patagonia

Hernando de Magallanes y Rodrigo Faleiro, navegantes portugueses ambos, de gran saber en cosas náuticas y ambos disgustados con el Rey don Manuel, proyectaron un gran viaje a las Molucas, por el Occidente, y firmaron contrato formalizando la idea. Pasaron a Sevilla poniéndose al habla con funcionarios españoles y anduvieron luego por la corte trashumante de Carlos V hasta terminar en la capitulación real por lo que se reconoció a ambos en calidad de capitanes de la expedición.

Cuando todo estuvo listo, el rey resolvió que Faleiro no fuese en la expedición, y en su reemplazo nombró "conjunta persona" del capitán a don Juan de Cartagena, que tenía el cargo de veedor general y era capitán de la "San Antonio".

Ignórase el por qué de tal disposición; sospechase que Faleiro enloqueció y también que pudo parecer inconveniente que dos marinos portugueses comandasen una expedición que tenía gran cantidad de tripulantes de la misma nacionalidad.

Antes de partir todos prestaron juramento de obediencia a Magallanes, pero se sabe que una parte de éstos se confabuló en su contra conviniéndose en que a la menor tropelia se le prendiese y aún matase.

La primera desavenencia se presentó al partir de Canarias: Magallanes tomó un rumbo distinto al resuelto, y Cartagena le exigió siguiese el convenido o que, de optar por otro, se escuchase a los conocedores del asunto. No pasó de palabras el incidente.

Días después, al mandar saludar a Magallanes, Cartagena lo llamó "señor capitán y maestro", lo que disgustó a aquel, que deseaba ser tratado de "capitán general". Contestóle airado Cartagena que lo había mandado saludar con su mejor marino y que quizá otro día lo saludaría con un paje.

Reunió poco después el capitán a sus segundos, habiéndose de rutas y saudos, hasta que en el momento tomó del pecho a Cartagena y le dijo: "Sed preso." Dirigióse éste a los presentes, probablemente recordándoles el convenio sedicioso de Sevilla, pero nadie atacó a Magallanes. Cartagena fué puesto en el cepo y entregado a don Luis de Mendoza, capitán de la "Victoria".

Recorrieron después las costas que hoy son brasileñas, uruguayas y argentinas, exploraron el Plata y a medida que adelantaban se ponía tan malo el tiempo que resolvieron invernar en la entrada de un río que llamaron de San Julián.

Al día siguiente de la llegada era domingo de Pascua, y Magallanes dispuso que los capitanes, oficiales y pilotos bajasen a tierra a oír misa y le acompañasen luego a comer en la "Trinidad" la nave capitana. Pero desde días antes la "Concepción" y la "Victoria" estaban confabuladas para exigir a Magallanes el conocimiento del derrotero y en caso de negarse, sublevar ambas naves.

Sólo el capitán don Alvaro de la Mezquita, de la "San Antonio", sobrino de Magallanes, concurrió a la invitación del jefe. Los demás temieron que éste conocedor de sus intenciones, les apresara durante la comida.

Esa misma noche apreciaron en la "San Antonio" treinta hombres armados al mando de Gaspar de Quesada, con quienes estaba Juan de Cartagena, y con los puñales al pecho exigieron a Mezquita que los acompañara en la empresa. Se negó, y se le engrilló.

Estaban en eso cuando Magallanes conoció la existencia del motín. Mandó al aguacil mayor, don Gonzalo Gómez de Espinosa a llevar una carta a don Luis de Mendoza, de la "Victoria". Después de serle entregada y ante un gesto suyo, Espinosa lo hirió y un marino lo ultimó. Entretanto, Magallanes había mandado un batel, que se apoderó fácilmente de la nave.

Situáronse entonces la "Victoria", la "Trinidad" y la "Santiago" de modo que cerraban la salida del puerto a las otras dos: la situación se tornaba, repentinamente, favorable a Magallanes.

Así debieron comprenderlo los de la "San Antonio", porque libertaron a Mezquita para que les sirviera de parlamentario, pero éste los disuadió de tal gestión; resolvieron entonces hacerse a la mar, costase lo que costase, abriéndose camino entre las naves que estaban de parte de Magallanes.

La "Trinidad", que velaba al ver avanzar la "San Antonio", la atacó y la tripulación se rindió. Faltaba la "Concepción", donde estaba Cartagena. La tripulación rindióse también, y Cartagena, apresado y engrillado, fué llevado luego a la capitania donde, en la misma forma, estaban ya Quesada y sus compañeros.

La prueba de serenidad dada por Magallanes iba a ser sobrepasada por la severidad; el cadáver de Luis de Mendoza fué degollado por traidor; Quesada fué degollado por su criado y colaborador en la tentativa de abordaje a la capitana y a quien perdonó la vida, por matar a su señor; el cuerpo de éste fué también desmenuzado con pregon de traidor solo Cartagena y el clérigo francés Calmette Lajouane no fueron castigados.

Cuatro meses después, el 21 de agosto de 1520, se cumplió la segunda parte de la sentencia: Cartagena y Calmette (más conocido por Sánchez Reina) fueron abandonados en la costa "con sendas taguilas de bizocho y sendas botellas de vino".

Tres días después, a fines de 1525, en la capitulación celebrada con Diego García, se incluyó una cláusula que decía: Item, por cuanto en la armada en que fué Hernando de Magallanes a las espaldas de la tierra del Brasil, dejaron a Juan de Cartagena y a un clérigo en su compañía, por todas vías, en cualquiera de aquellas partes que tocáreis, trabajéis por vos informar y saber dél y si halláreis rastro, trabajéis de lo traer de cualquier manera que sea".

Todo fué inútil: nunca más se supo nada de Cartagena ni del clérigo.

El doctor Ortiz de la Torre

Ha fallecido en Madrid el doctor don José Ortiz de la Torre, cirujano expertísimo, de quien se recuerda, entre su larga y me-

ritísima labor facultativa, la intervención realizada en el corazón, con sutura de esta viscera, de un muchacho moribundo que curó, y cuya hazaña, de base científica sólida, sólo ha sido repetida por otro sabio alemán.

El fallecimiento del doctor Ortiz de la Torre ha causado profundo pesar entre todas las asociaciones científicas y la clase médica en particular, que sentía por el cirujano fallecido una gran simpatía, y que se honraba considerándole como un maestro.

BENZO-ZINNICO HEROINADO Jarabe Madariaga

Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS. En farmacias y en la del autor. Plaza de la Independencia, 10.—Madrid

El hallazgo de restos humanos en la calle de Cea Bermúdez

El juez del distrito de la Universidad no trabajó en el sumario incoado por la aparición de los huesos en la calle de Cea Bermúdez. Como de costumbre, confirió con el juez el forense del distrito, doctor don Leopoldo Pombo.

La reunión de hoy. Hoy, a las seis de la tarde, se verificará el pleno de los médicos que han estudiado sobre los restos encontrados.

Cosas de la —: escena:—

EN CALDERON "Sinrazón"

El "juguete trágico" de Sánchez Mejía, renado anteañoche en Calderón, tuvo mucho más de trágico que de juguete: de trágico tiene, efectivamente, la fatalidad patológica que actúa sobre sus personajes capitales, y de juguete, en realidad, no tiene nada, aunque otra cosa haya creído la modestia de su autor: la frase que Romea anzó contra esa denominación cuando se hablaba solo de juguetes cómicos, tiene una más adecuada aplicación al caso.

Que se trata de una cosa seria lo demuestra el propósito evidentemente trascendental de Sánchez Mejías contra lo que suelen hacer los dramaturgos noveles enamorados de Benavente o de los Quintero, que hacen comedias en que se toma el té, o cuadros "dulces", sin más propósito artístico que el de pasar el rato.

Sánchez Mejías pretende con su obra advertir a las gentes de cosas que, en nuestros días, hasta ahora apenas si han salido de los libros muy marcadamente científicos, hechos para un público limitado, y que son, sin embargo, cosas que a todos nos interesa saber.

Sánchez Mejías, además, lo muestra con arte suficiente para que el público sienta desde el primer momento interés, que crece, sobre todo, en el acto tercero.

La escena del psicoanálisis del megalómano que se cree obispo, fué dicha ante un silencio muy profundamente expresivo del público; no puede darse mayor ni más evidente prueba de interés, ni de emoción, y cuando llega el final trágico, aunque desde mucho antes pudo ser previsto el desenlace, ni el interés ni la emoción han decaído.

"Sinrazón" es de las obras que hacen reflexionar, y de ella pueden sacarse enseñanzas; no es una obra maestra, pero es una prueba evidente de que el autor está en el mejor camino para llegar a hacer otras que lo sean.

Es característica de "Sinrazón" una sobriedad muy digna de aplauso, y el diálogo, no obstante, dice cuanto necesita decir.

La interpretación fué muy acertada. Se distinguieron María Guerrero, Carlos y Fernando Díaz de Mendoza y Carlos Coils.

En busca del coronel Fawcett

RIO JANEIRO 25.—A bordo del vapor "Voltaire" ha llegado el comandante Dyott, y ha anunciado que va a partir en busca del coronel Fawcett, el explorador británico que marchó a las selvas brasileñas hace tres años con objeto de descubrir una ciudad tradicional perdida, y del que no se ha vuelto a tener noticias desde entonces. El señor Dyott ha manifestado que permanecerá un año en el interior del Brasil, y que saldrá de esta capital a fines del mes corriente.

El coronel Fawcett, con su hijo Jack y otro joven inglés, penetró en el interior del Brasil el año 1925. El señor Luiz Leduc, ex jefe de Policía de una pequeña ciudad en el Estado de Mallo Grosso (Brasil), el último hombre blanco que vió al explorador, ha expresado su opinión de que Fawcett está viviendo con tribus indias salvajes en el interior.

RELEVO El Embajador de Alemania en Londres

LONDRES 25.—Aunque aún no se ha hecho público, se asegura que el doctor Sthamer, embajador alemán en esta capital desde que se reanudaron las relaciones entre las dos potencias, regresará a Alemania en el próximo mes de junio. Aún no se ha revelado el nombre de su sucesor.

Del extranjero

La conferencia hispanolusa.—Ratificación de un Convenio

LISBOA, 25.—Se ha reunido, bajo la presidencia del general Teófilo Trinidad, la Delegación en la Conferencia lusoespañola.

El ministro portugués de Negocios Extranjeros y el ministro de Alemania en Lisboa han efectuado el cambio de ratificaciones del Convenio sobre procedimiento civil entre Portugal y Alemania.

La Embajada británica en Bélgica BRUSELAS, 25.—Sir George Graham asumirá la dirección de la Embajada británica en esta capital hasta el próximo mes de septiembre.

Presupuestos italianos aprobados. Suspensión de sesiones

ROMA, 24.—La Cámara de Diputados ha aprobado el presupuesto de Aeronáutica.

ROMA, 25.—La Cámara de Diputados ha aprobado hoy el presupuesto de obras públicas.

A continuación la Cámara acordó suspender sus sesiones "sine die".

Una manifestación democrática BERLIN, 24.—En la pequeña ciudad agrícola de Gotterborg (Pomerania), teatro estos últimos tiempos de cierta agitación demagógica fomentada por la Liga prelude de las elecciones generales, una gran manifestación democrática.

El señor Georg Bernhard, que figura al frente de la candidatura de la circunscripción de Postdam, pronunció un largo discurso sobre "la miseria actual del pueblo alemán y sobre los medios de combatirla".

BERLIN, 25.—Un registro practicado por la Policía en el domicilio del oficial de Policía Mayor La Baume, registro que tuvo lugar en el día de ayer, ha dado por resultado el descubrimiento de una ametralladora con sus correspondientes accesorios.

El mayor La Baume ha sido suspendido inmediatamente en sus funciones policíacas y ha sido ordenada la apertura de un sumario contra él, en virtud del artículo séptimo de la ley de protección a la República.

La "Gaceta de Voss" dice que el citado oficial tenía en su poder la ametralladora desde hace poco tiempo.

Roban joyas y pieles valoradas en 750.000 francos

PARIS 25.—Unos ladrones lograron penetrar anoche en una pelotería céntrica, hurtando, sin ser habidos hasta ahora, con un botín por valor de 250.000 francos de género.

Parece que estos mismos ladrones son los que penetraron durante la mañana de ayer en una joyería de la calle Bergere, apoderándose de joyas por valor de 500.000 francos.

Gacetillas teatrales

PRINCESA.—Mañana por la tarde, a las seis y media, y por la noche, a las diez y media, el precioso poema "La petenera", de Serrano Anguita y Góngora, cada día más aplaudido por el público.

LARA.—La obra de verdadero éxito, "La cura", original de Muñoz Seca, continúa su triunfal carrera, proporcionando a este teatro constantes llenos y clamorosas ovaciones al autor e intérpretes. Todos los días, tarde y noche, "La cura", gran éxito de risa. (Butaca, cuatro pesetas).

INFANTA ISABEL.—Todos los días, tarde y noche, la comedia de Juan Ignacio Luca de Tena y Miguel de la Cuesta "La eterna invitada", cuyo gran éxito se eleva a la altura de los mayores logrados en este teatro.

IMPERIO ARGENTINA.—La estrella de la juventud alegre y arte nuevo triunfa en Romea con su arte genial, lo mismo en el baile que en sus canciones y tangos criollos. Imperio Argentina trae un nuevo repertorio, que ha producido en el público selecto de Madrid un verdadero suceso de admiración. Vea a Imperio Argentina, y ría con las graciosas obras de Muñoz Seca y Pérez Fernández "Ali-Gui" y "El rajá de Cochín", de cuya presentación se habla en todo Madrid.

Espectáculos para mañana

JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde. Primero: a remonte, Miña y Ugarte contra Pasieguito y Echaz J. Segundo: a pala, Araquistain y Elorrio contra Amorebieta II y Begóns III.

PRINCESA (Compañía María Palou). A las seis y media y diez y media, La petenera (gran éxito).

CALDERON.—A las seis y media y diez y media, Sinrazón.

LARA.—A las seis y media y diez y media, La cura (gran éxito de risa).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, La eterna invitada (grandioso éxito).

REINA VICTORIA (Compañía Díaz-Argitas).—A las seis y media y diez y media, Tambor y cascabel.

COMICO (Melía-Cibrán).—A las seis y media y diez y media, Un alto en el camino.

FUENCARRAL (Compañía Eugenio Casals).—A las seis y media, La del Soto del Parral, por Matilde Vázquez, Casals y Sagi-Barba. A las diez y media, Los Gavilanes, por Felisa Hierro y Lledo. MARAVILLAS (Compañía Loreto-Chicot).—A las seis y media y diez y media, La casa de los Pingos (última semana). ROMEA.—A las seis y media y diez y media, Ali-Gui, El rajá de Cochín (enorme éxito de risa), y fin de fiesta por Imperio Argentina.

# Conferencias

El pensamiento de Cánovas en el orden económico y social

La cuarta conferencia del ciclo organizado sobre Cánovas por el Ateneo de Madrid ha estado a cargo del ex ministro conservador conde de Lizarraga, quien disertó sobre "El pensamiento de Cánovas en el orden económico y social".

Entre la numerosa concurrencia figuraban los ex ministros señores Bergamín conde de Bugaiala, Espada y marques de Figueroa.

El conde de Lizarraga comparó a Cánovas con otras grandes figuras históricas de la política universal y especialmente con Thiers y Disraeli.

Cánovas simbolizaba el ejercicio sereno del pensamiento por el amor a la razón misma, y en donde más se puntualizaba esta virtud era precisamente en el estudio de las cuestiones economicosociales.

Hizo un detenido examen de la labor del ilustre tribuno en la materia de protección a las industrias.

Su política fue francamente proteccionista y su razón fundamental era la desigualdad de las industrias de unos y otros países, pero no extremo la protección ni hubiera llegado nunca a los extremos a que hoy se llega.

Nunca pensó que podía ser conveniente la concurrencia.

Añadió el conferenciante que Cánovas, contra toda tendencia de monopolización, defendió la acción privada y la iniciativa individual.

El Estado no es apto para la lucha industrial y mercantil.

Se ocupó después de los trabajos de Cánovas en la cuestión social y recordó sus leyes de protección a las clases obreras y de la jornada de trabajo.

En defensa del orden social murió, como más tarde Canalejas y Dato. Los tres se habían preocupado hondamente de la redención de los trabajadores.

El conde de Lizarraga fué muy aplaudido al terminar su interesante conferencia.

"Radiogoniometría

En el Palacio de Comunicaciones dió su anunciada conferencia, correspondiente al ciclo organizado por la Unión de Radiotelegrafistas, el ingeniero radiotelegrafista de la E. S. E. de París don Joaquín Pérez Seoane.

Expuso el plan a desarrollar en sus conferencias, dividiendo en dos partes su trabajo: primera, radiogoniometría propiamente dicha en su técnica, y segunda, radiogoniometría en sus aplicaciones.

Partiendo de la etimología de la palabra, tema principal de la conferencia, explicó, ayudándose de gran número de proyecciones, los fundamentos de esta moderna aplicación de la radioelectricidad, y estudiando el efecto de una misma recepción en dos antenas inmediatas, según el campo; expuso estos mismos efectos en el cuadro, deteniéndose en el cálculo minucioso de éste, en general, y particularmente de la intensidad según la orientación dada al cuadro.

"La flora de alta montaña", por don Arturo Caballero

En el Círculo de la Unión Mercantil dió la segunda conferencia del curso organizado por la Real Sociedad Penalar, el catedrático de Botánica de la Universidad Central, don Arturo Caballero.

Comenzó el conferenciante definiendo la montaña desde el punto de vista botánico, y señala en este sentido que posee elemento botánico propio (su endemismo); además, indica la influencia que sobre dichos matices ejerce la climatología nórdica.

A continuación entra de lleno en el estudio botánico del Guadarrama, dividiendo esta sierra en pisos, y cita después las plantas peculiares de cada uno de éstos: la encina, el roble, el pino y el perno, y las plantas que los acompañan, aconsejando a los excursionistas que recojan las bellas flores de las peonías en cantidades prudentes para no destruir esta belleza natural.

"El feminismo y la mujer del porvenir"

Acercado del tema "El feminismo y la mujer del porvenir" ha disertado en el Lyceum Femenino el publicista don Miguel Gómez Cano, quien afirma que la actuación de la mujer durante la gran guerra reafirmó sus condiciones fisiológicas y morales, demostrando ser una eficaz calabradora del hombre.

Recuerda las épocas románticas. Juglares, trovadores y poetas rindieron culto fervoroso a la mujer.

Pide para ella máxima cultura y el otorgamiento de derechos civiles, sociales y políticos, sin que ello signifique el predominio sobre el hombre.

Afirma que hasta los representantes de la Iglesia defienden las prerrogativas femeninas.

Ante el coeficiente alarmante en el descenso matrimonial, mayor debe ser el ansia de la mujer para elevar su condición y conquistar sus derechos.

Hay que tener fe en la victoria del ideal femenino y en el porvenir de la Humanidad, que será floreciente, pues tendrán realidad tangible la cultura general, el mejoramiento de la raza, la pureza de la especie y la sanidad de la progenie.

# Explosión en una canoa

Cuatro tripulantes muertos

WASHINGTON 25.—En la bahía de Guantánamo hizo ayer explosión el depósito de esencia en una canoa al servicio de un "destróyer" surto en aquellas aguas, muriendo sus cuatro tripulantes.

# La guerra en China

Huelga general china contra los japoneses

LONDRES 25.—Telegrafían de Sanghai al "Times" que la detención de numerosos súbditos coreanos, practicada con motivo de los grandes incidentes antijaponeses ocurridos en Amoy, ha motivado la protes-

ta de las autoridades chinas, que reclaman la libertad de los detenidos.

El cónsul japonés se ha negado a ello, contestando a esta actitud la población china con el "boicot" antijapones y la huelga general.

Manifestaciones antijaponesas

AMOY 25.—La población china ha organizado tumultuosas manifestaciones. Los manifestantes han apedreado varios almacenes, y han quemado algunas canoas automóviles pertenecientes a súbditos japoneses. Estos han pedido al Gobierno que tome las necesarias medidas de protección.

# Carretero lesionado

PALMA DE MALLORCA 25.—Jaime García, de cincuenta y cuatro años, mozo de labranza, que guiaba un carro cargado sufrió una caída y el vehículo le pasó por encima. Jaime resultó con la fractura de tres costillas y otras lesiones tan graves, que falleció poco después de ingresar en el hospital.



# La vida en provincias

El aeródromo de San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 25.—Para su urgente resolución ha pasado a la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento el informe de los técnicos para la construcción del aeródromo de San Sebastián, que importaría 2.519.000 pesetas, y cuyas obras habrían de ser satisfechas por el Ayuntamiento. La impresión recogida de la mayoría de los concejales es que el Ayuntamiento no acometerá tales obras.

Hallazgo de varias joyas de arte

HUELVA, 25.—En la iglesia de San Francisco se ha descubierto un retablo en relieve, verdadera joya, de Martínez Montañés.

También se han encontrado seis cuadros al óleo de Pacheco y Velázquez, con detalles que atestiguan su autenticidad.

En el descubrimiento ha intervenido el maestro don Manuel Suiret.

López Rienda marchó a Madrid

VALENCIA, 25.—Autorizado por el doctor López Trigo, marchó, en el rápido, a Madrid el periodista López Rienda, que resultó herido en el accidente de automóvil ocurrido anteayer en Torrente.

Acudieron a la estación a despedir a López Rienda muchos periodistas valencianos.

El buque motor "Infanta Beatriz", en Tenerife

TENERIFE, 25.—El buque motor "Infanta Beatriz", destinado por la Compañía Transmediterránea a las líneas de Canarias, ha arribado a este puerto entre las aclamaciones del numeroso público que esperaba su llegada en el muelle.

Las autoridades locales subieron a bordo del navío, donde fueron obsequiadas con un "lunch" y más tarde con una comida, que se sirvió en el comedor de la admirable embarcación.

El director de la Compañía, Sr. Tintoré, que viaja a bordo del "Infanta Beatriz", será obsequiado por el Ayuntamiento.

El puerto pesquero de altura en Bilbao

BILBAO, 25.—Se ha celebrado una reunión para tratar de la creación del puerto pesquero de altura en Bilbao. Asistieron representantes del Ayuntamiento de la capital y de los pueblos de la provincia, de la Junta de obras del puerto y de la Cámara de Comercio. Hablaron los representantes de la Junta de obras, del Ayuntamiento de Santurce y de la Diputación provincial. Se acordó nombrar una comisión que gestione en Madrid la concesión a favor de Santurce.

Para ampliación de estudios artísticos

BILBAO, 25.—El Ayuntamiento ha acordado encabezar con 5.000 pesetas la suscripción iniciada para construir la Fundación Juan Carlos de Gortázar para la creación de una beca anual para ampliación de estudios artísticos de los jóvenes bilbaínos.

Dispensario antituberculoso

SAN SEBASTIAN 25.—El jueves próximo se celebrará la inauguración del nuevo dispensario antituberculoso que se ha construido en el número 1 de la calle de San Bartolomé, acto al que han sido invitadas las autoridades.

El nuevo dispensario es una construcción modelo con instalación perfecta.

Mejora en el servicio de incendios

SAN SEBASTIAN, 25.—Se han efectuado en los servicios del Hípico las pruebas de un auto-bomba, adquirido por el Ayuntamiento para emplearlo en los casos de urgencia y en aquellos en que sea preciso desplazar servicio de bomberos a lugares lejanos de la capital.

# AVIACION

## El Comité internacional se reunirá en mayo en Madrid

Programa de sesiones

PARIS, 25.—Según una nota facilitada a la Prensa, el Congreso del Comité jurídico internacional de aviación se reunirá en Madrid del día 29 de mayo al de junio próximos, bajo el alto patronato de Su Majestad el Rey, presidencia de honor de Su Alteza el infante don Alfonso de Orleans, que tanto se interesa por las cuestiones de aviación, y presidencia efectiva del ministro de Gracia y Justicia, don Galo Ponte.

En la reunión de Madrid serán estudiadas diversas cuestiones de capital importancia para el porvenir de la aviación, entre ellas el régimen del correo aéreo, vías aeronáuticas, etc., etc.

El proyecto del capitán Koehl

BERLIN, 25.—La principal Compañía de aviación alemana, la "Lufthansa", ocupándose del proyectado vuelo trasatlántico del capitán Koehl, manifiesta que le desaprueba abiertamente, pues es una temeridad intentar vuelos trasatlánticos con los actuales aeroplanos, a pesar de los éxitos obtenidos por Lindbergh y Chamberlain.

Inglaterra adquiere doce aviones

LONDRES, 25.—El "Daily Express" dice que ayer fueron entregados por una Casa constructora al Ministerio del Aire doce aviones rápidos, provistos de un solo motor de 700 caballos cada uno, y capaces de transportar potentes bombas.

Homenaje al aviador Franco

EL FERROL, 25.—En vista de haberse recibido en esta capital una carta que el aviador señor Franco dirige al alcalde notificándole su proyecto de visitar su pueblo natal en el mes de mayo próximo, se ha acordado aprovechar la estancia del intrépido aeronauta en El Ferrol para inaugurar el monumento que la ciudad le dedica, en el que será colocada la valiosa placa que le ofrece el Comité Nacional del Uruguay en España, las autoridades y Comisiones del Ejército y de la Marina.

La serenidad de unos pilotos

SEVILLA, 25.—Ayer pasó por las inmediaciones de Villa del Río un trimotor Junkers, que se dirigía a Madrid, y que iba pilotado por los aviadores don Joaquín Tou y don Mario Alvarez. Llevaba como pasajeros a un matrimonio que había montado en Sevilla. El aparato, a causa de las nubes, volaba muy bajo, y ante el temor de no poder remontarse para pasar Despeñaperros, los aviadores decidieron regresar al aeródromo y esperar a que mejorase el tiempo.

Cuando el aparato viraba se desprendió el perno que sujetaba una de las hélices, y ésta cayó, desgarrando una de las alas. El avión comenzó a descender; pero la serenidad y pericia de los pilotos evitó una catástrofe, pues el trimotor aterrizó en un campo blando y el golpe fué suave.

El matrimonio, que regresó a Sevilla, sufrió el susto consiguiente, y la correspondencia ha sido enviada a Madrid en el expreso de la noche.

# Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

PAGO DEL CUPON 15 DE MARZO DE 1928

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las Obligaciones Especiales Norte 6 por 100, que desde el día 15 de Mayo próximo se pagará el cupón de dicho vencimiento, cuyo valor líquido es de

PESETAS 13'57

Los pagos se efectuarán:

EN MADRID: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, calle de Antonio Maura, 1.

EN BARCELONA: en la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

EN VALENCIA: en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

EN BILBAO: en el Banco de Bilbao.

EN SANTANDER: en el Banco Mercantil y el Banco de Santander.

EN VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN y ZARAGOZA: en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones.

Y por último, en las sucursales, agencias y correspondientes de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo en todos los lugares no expresados y por todas las sucursales del Banco de España.

Madrid, 15 de marzo de 1928.—El Secretario de la Compañía.—Ventura González.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 2 de abril próximo a las once de la mañana, se verifique el sorteo de las 3.300 obligaciones Valencianas Norte 5 y 1/2 por 100 que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 10 de junio de 1928.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de títulos, por si desean concurrir al acto del sorteo, que será público y tendrá lugar el día señalado, en las Oficinas del Consejo de Administración, Alcalá, 16.

Madrid, 14 de marzo de 1928.—El Secretario general de la Compañía, Ventura González.

# En la frontera Yugoslava

Detención de un vagón con explosivos

BELGRADO 25.—El diario "Politika" dice que las autoridades yugoeslavas han detenido, en la estación de Suboticha, un segundo vagón guarnecido de plomo conteniendo sustancias explosivas.

Estos vagones, que han sido sellados por las autoridades yugoeslavas, proceden de Italia, y en la hoja de ruta figuran como expedidos a Rumania por la vía de Volika Kikinda.

Con este motivo se han designado dos técnicos para examinar si el cargamento de estos vagones constituye un contrabando de material de guerra o si se trata del transporte de material viejo.

Se sabe que hace pocos días pasó por la misma estación un convoy formado por 22 vagones de la misma procedencia y con idéntico destino.

# Los sucesos

EN MADRID

Accidente ferroviario

Ayer ocurrió en la estación del mediodía un accidente al mixto de Guadajara. Al llegar cerca de las vías de bifurcación una máquina maniobrero chocó con los dos últimos coches de tren.

Resultaron lesionados el maquinista de la locomotora-piloto, y los viajeros del mixto Gerardo Lacalle y Esteban Delancho, los cuales presentaban erosiones en un dedo de la mano derecha y heridas leves en una pierna, respectivamente.

A continuación los empleados de la compañía apartaron los dos vagones destrozados, continuando el mixto su viaje.

La máquina causante del accidente sólo sufrió pequeñas averías.

Sustracciones y timos

Victoria C. Manso ha denunciado que en la calle del Doctor Castelo un desconocido le arrebató el bolso, que contenía 15 pesetas.

—Luis C. Pérez, de treinta y seis años, ha denunciado a un hermano suyo por haberle sustraído una moneda de oro.

—Emilio del Toro ha denunciado que en un "bar" de la calle Mayor le han sustraído 50 pesetas, ignorando quien sea el autor.

—Teresa L. Castañiza, de treinta y tres años, ha denunciado la sustracción de un reloj, que valora en 400 pesetas.

SUCESOS DE ULTIMA HORA

En la fábrica de cervezas, situada en la calle del General Lacy, se declaró un incendio que revisió gran importancia y que fué sofocado por el servicio de incendios.

Resultó con lesiones en la cabeza el cuadrero José González López, al intentar salvar a cuatro bueyes y diferentes herramientas de una de las dependencias. En el lugar del suceso se personó el jefe superior de Policía y el Juzgado de guardia.

—También en la calle de los Reyes se produjo un pequeño incendio que fué rápidamente sofocado.

—De lesiones de carácter grave, fué asistido Rafael Mora López, de veintinueve años, que vive en Bustillo, 6, Chamartín. Como presuntos autores, fueron detenidos Ricardo Díaz, de cincuenta y tres años, bastonero del baile "Kalkuta", sito en Cervantes, 2 (Carabanchel Bajo), lugar de la riña, y tres hijos suyos, llamados Luis, Herminio y Urbano, de treinta y uno, treinta y dos y diez y nueve años, respectivamente. Más tarde fué detenido el verdadero autor, que se llama José Olmo Pérez, de veintisiete años, jornalero, que vive en Salaberry, 18.

EN PROVINCIAS

Una mujer muerta por el tren

VALENCIA 25.—El tren de mercancías descendente número 728, que tiene su llegada a la estación de Cabañal a las cuatro de la tarde, arrolló a una mujer que intentó atravesar la vía poco antes de las agujas de entrada.

La desgraciada fué llevada a la Casa de Socorro donde ingresó cadáver. No ha sido identificada.

Accidente automovilista.—Dos heridos graves

AVILA 25.—En el kilómetro 145 de la carretera de Villacastín a Vigo volcó el automóvil de la matrícula de Madrid 19.868, propiedad de don Fernando Velasco, quien resultó gravemente herido.

También sufrió lesiones graves el chauffeur Julián de San José.

El vehículo quedó destruido.

Una niña intoxicada

VALENCIA 25.—En el barrio de Puzaña una niña de seis años llamada Elvira Albusó comió unas hierbas que encontró en la calle. Al cabo de unas horas la pequeña enfermó y los padres la llevaron a la Casa de Socorro, donde los médicos pronosticaron que sufría una intoxicación gravísima.

Dos ciclistas gravemente heridos

ALCOY 25.—El niño de nueve años Rafael Garrido, que montaba una bicicleta, fué arrollado por un carro cargado.

En la Casa de Socorro se le apreció una herida gravísima en la pierna derecha, que hubo que amputársela. Ingresó en el hospital en desesperado estado.

ALMERIA 25.—El ciclista Juan Pedro Padilla, de veinte años, que iba por la carretera de Málaga, al llegar al puente de Garroza, donde hay una pendiente pronunciada, no pudo dominar la máquina y cayó desde una altura de ocho metros. Varios amigos lo condujeron en un automóvil al Hospital Provincial, donde fué asistido de la fractura completa del fémur y conmoción visceral.

Un incendio fácilmente sofocado

ALMERIA 25.—En Roquetas de Mar se declaró un incendio en el domicilio de Andrés Rodera Sánchez. El vecindario acudió rápido y pudo localizar el fuego y reducirlo. Las pérdidas son importantes.

Fuego en una casa

VALLADOLID 25.—Comunican desde El Carpio que estalló allí un incendio en la casa de Marcos Frutos Luengo, de sesenta años, de oficio enterrador. Se quemó todo el tejado de la casa. Las pérdidas son unas 2.000 pesetas.

Un accidente

VALLADOLID 25.—Cuando descargaba un vagón el obrero de la contrata en la estación del ferrocarril del Norte Mariano San osé, sufrió un accidente, del resultó con erosiones en el pecho.

# De Barcelona

Adquisición de valiosos manuscritos.— Los gorros de los estudiantes

BARCELONA 25.—El ponente de Cultura de la Diputación Provincial ha entregado una nota a la Prensa, en la que da cuenta de la adquisición de varios manuscritos, muchos de los cuales se consideraban perdidos y que pertenecieron a la biblioteca que el gran historiador aragonés del siglo XVI, Jerónimo Zurita, había reunido para escribir su famosa leyenda de Aragón.

El lunes, a las siete de la tarde, en el salón de actos de la Delegación Regional del Trabajo, don José Figuerola explicará la primera lección de Derecho corporativo español, correspondiente a la sección organizada por la Comisión mixta de publicaciones de los organismos paritarios de Cataluña.

El día 11 del próximo mes, don Antonio Aunós dará una conferencia sobre el citado Derecho, y al día siguiente, don Alejandro Gallar lo hará sobre el Derecho administrativo y procesal de las Corporaciones de trabajo.

El teniente de alcalde y delegado de Obras Públicas, señor Llansó, ha sometido a la Comisión municipal permanente una proposición que tiende a organizar en Barcelona dos Exposiciones de flores y plantas y una batalla de flores.

Han solicitado permiso para llevar el gorro escolar los alumnos de la Escuela Municipal de Música. Será parecido al de los del Ejército, y llevará una lira como distintivo de la música.

También los alumnos de la Escuela del Trabajo de la Diputación Provincial han acordado adoptar el gorro escolar. Este llevará un cordoncillo azul celeste, y en la parte delantera será obligatoria la colocación de unas motas moradas, que indicarán los cursos aprovechados. Los perdidos se señalarán con motas plateadas.

Ha muerto en Barcelona don Eusebio Corominas

BARCELONA 25.—Ha muerto hoy el ex teniente de alcalde republicano don Eusebio Corominas, que había sido director de "El Diluvio".

Desde hace tiempo se hallaba retirado de la política.

# Nombramiento de gobernadores

El vicepresidente del Consejo despachó esta mañana con el Rey, poniendo a la firma los siguientes decretos:

Admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Murcia a don Emilio Amor Roldán.

Nombrando gobernador civil de la provincia de Murcia a don Vicente Mora Arenas, que ejerce igual cargo en la de Toledo.

Nombrando gobernador civil de la provincia de Toledo a don Francisco Javier Alcántara de Tegón, que lo era en Burgos.

Nombrando idem de la de Burgos a don José Puertas Fernández, ex gobernador civil.

# La Feria Internacional de Praga

Ha constituido un brillante éxito

PRAGA 25.—Continúa siendo muy visitada la Feria Internacional de Praga, que este año ha batido todos los "records".

En efecto, se han agrupado en dicha Feria 2.561 casas expositoras, en una superficie de 33.594 metros cuadrados. Son en su gran mayoría casas checoslovacas, que han hecho una gran exhibición de productos de todas las ramas de la industria.

La apertura de la Feria ha constituido un verdadero éxito, ya que el primer día se han visto concurrida por más de 70.000 personas.

# POLITICA

Esta mañana despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción Pública.

El presidente sometió a la firma una combinación de gobernadores en virtud de la cual cesa el gobernador de Murcia, señor Asuar, nombrándose para sustituirle al de Toledo, señor Mora.

Para Toledo se nombra al de Burgos, y para Burgos al ex alcalde de Oviedo, señor Cuesta.

Al regresar a Guerra el jefe del Gobierno, después del despacho con el Rey, recibió al general Ruiz Fanell.

Después recibió el ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, quien pasó al despacho del ministro de la Guerra, tomando posesión con carácter interino de la cartera, y por continuar enfermo el duque de Tetuán.

Luego, el general Primo de Rivera estuvo en el Ministerio de Estado, y más tarde en Gobernación, conferenciando con el general Martínez Anido.

Los fondos públicos se muestran con alguna pesadez, y baja la Deuda reguladora del Estado 20 céntimos, al quedar a 77'80.

El Banco de España se cotiza en baja de dos enteros; el Hipotecario no varía, y el Central y el Hispano Americano elevan su cotización.

De los valores industriales se destacan las Felgueras, permaneciendo sostenidos los Ferrocarriles, y en reposición, el Metro.

Los francos continúan a 23'50; las libras suben de 22'09 a 29'11, y los dólares, de 5'955 a 5'87.

**LA SOLEDAD=FUNERARIA**  
**DESENGANO 10-TEL 13050**  
**ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST**

## Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

**Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

**Servicio a domicilio**

Ancha de San Bernardo, núm. 70

## Gran Farmacia del Noviciado



*Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.*

*Para recuperar la salud más vale dirigirse a las*

### Píldoras Pink

que a cualquier otro remedio.

*Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.*

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España, deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

### Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Apartado de LA OPINION: Núm. 477 y el teléfono, 13.547

### Para Jamones y salchichones



Conde de Romanones, 12

**Señoras**  
LA PRODIGIOSA  
**Tintura Ossyris**

Os curará vuestras enfermedades de la artritis. Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.

ZAMBRANA - Puerta de Moros, número 5  
Farmacia de San Lorenzo, Arguñosa, 7  
MADRID

### La sangre viciada origina los mayores trastornos

## El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artritis, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con el preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré a previsión, y cuyo importe le remito en esta fecha por giro postal. De usted afmo. y s. s. q. e. s. m., Martín Font, Bonifaz, 3, primero, Santander.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

### Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos Zambrana, Puerta de Moros, 5. Gayoso, Brenal, 2, y farmacias

## Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis